

运动员可持续生计资本影响因素的实证研究

邹德新^{1, 2}

(1.沈阳体育学院 体育社会科学研究中心, 辽宁 沈阳 110102; 2.辽宁大学 经济学院, 辽宁 沈阳 110036)

摘要: 利用辽宁省调查数据分析运动员可持续生计资本的影响因素, 通过因子分析方法提取 4 个主因子, 构建计量模型对影响因素的 4 个主因子与可持续生计资本状况进行回归分析。结果发现: 社会保障、文化教育、社会关注和运动项目因子对运动员可持续生计资本的形成具有显著的正效应; 在实证研究基础上, 提出促进运动员生计资本形成的建议。

关键词: 体育社会学; 运动员; 可持续生计; 生计资本; 社会保障

中图分类号: G80-05 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006-7116(2012)05-0028-05

An empirical study of factors which affect the sustainable livelihood assets of athletes

ZOU De-xin^{1, 2}

(1.Research Center of Sports Social Science, Shenyang Sports University, Shenyang 110102, China;
2.School of Economics, Liaoning University, Shenyang 110036, China)

Abstract: The author analyzed factors which affect the sustainable livelihood assets of athletes by utilizing survey data of Liaoning province, extracted 4 primary factors by using a factor analysis method, did a regression analysis on the 4 primary factors in affecting factors and the conditions of sustainable livelihood assets by establishing an econometric model, revealed that such factors as social security, cultural education, social concern sports event have a significant positive effect on the formation of the sustainable livelihood assets of athletes, and put forward suggestions for boosting the formation of the livelihood assets of athletes on the basis of this empirical study.

Key words: sport sociology; athlete; sustainable livelihood; livelihood asset; social security

运动员长远生计保障是建设体育强国, 促进体育事业全面、协调、可持续发展的重要问题。伴随着社会结构分化和社会风险积累的加速, 运动员文化教育不足、人身保险不完善、退役就业不充分、长期收入不稳定、社保续接不顺畅等长远发展和生计保障问题逐渐凸显, 制约了体育强国战略的实施以及和谐社会的构建。胡锦涛总书记^[1]在“9·29”讲话中强调:“要关心运动员的长远利益和全面发展, 高度重视并切实加强运动员的社会保障工作”, “推进体育改革创新”, “增强体育发展活力”。2010 年 3 月, 国家体育总局与相关部委联合制定并颁布了《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的指导意见》, 对加强运动员保障工作提出了指导性的意见^[2]。中央的精神、相关政策和意见的出台, 表明迫切需要积极探索实施“新

政”的新机制、新途径, 切实解决运动员长远生计面临的实际困难。

“可持续生计是指个人或家庭为改善长远的生活状况所拥有和获得的谋生能力、资本和有收入的活动; 稳定的生计可以使有关政策协调地发展、消除贫困和可持续地使用资源”^[3]。英国国际发展机构(DFID)建立了可持续生计分析框架, 阐明了在正式和非正式制度背景下, 以生计资本为核心, 追求不同的生计策略, 进而影响不同生计结果的产生, 实现可持续生计。对我国运动员而言, 其职业生涯分为在役期和退役期两个时期, 呈现明显的动态周期性特征^[4]。核心生计资本主要由人力资本、社会资本和金融资本^[5-7]构成, 其中, 人力资本指根植于自身的健康状况、知识和运动技能、劳动能力、适应能力的总和, 能够使运动员选择不同

收稿日期: 2011-12-30

基金项目: 国家哲学社会科学基金项目(10BTY020); 辽宁省教育厅高校科研项目(WJ2010039); 辽宁省社会科学基金重点研究项目(L08ATY003)。
作者简介: 邹德新(1968-), 男, 教授, 博士, 上海体育学院博士研究生导师, 研究方向: 体育经济与社会保障。

的生计策略并获取相应的生计结果^[8]；社会资本指为了实施生计策略而利用的社会关系、社会组织等社会资源；金融资本指运动员可自主支配的储蓄和可筹措的流动资金，包括现金收入、各种渠道筹措的有偿或无偿的资金援助和获得的社保资金。然而，受社会压力、行业风险和个人能力风险高等脆弱性环境的影响，运动员面临生计资本积累不足，难以维持终生普通消费水平的风险。

为此，本研究把“可持续生计”作为保障政策的基本目标，研究运动员可持续生计资本的影响因素，对实施运动员文化教育和保障“新政”具有现实意义。

1 研究对象与方法

1.1 研究对象

研究对象为辽宁省运动员群体，数据源于沈阳体育学院体育社会科学研究基地2010年10月进行的运动员生计专项调查。被调查对象分布在举重、赛艇、篮球、拳击、滑冰、击剑等15个运动项目。男性占61.5%，女性占38.5%；年龄结构：18岁以下占33.5%，18~25岁的占45.0%，25岁以上占21.5%；受教育程度：初中以下占27.6%，高中及中专占49.2%，大专及本科占23.0%，硕士以上占0.2%；运动等级从国际健将至少年级运动员基本呈正态分布。各项统计结果能反映辽宁省运动员的基本特征，具有一定的代表性。

1.2 研究方法

1) 问卷调查。

本研究采用李克特5级量表定量研究方法，对运动员可持续生计资本状况和影响因素进行问卷测量。其中，“可持续生计资本状况”具体包括“人力资本状况评价”、“金融资本状况评价”和“社会资本状况评价”，赋值从1到5分别代表“非常不满意”、“较不满意”、“一般满意”、“较满意”和“非常满意”；“可持续生计资本影响因素”由17个指标构成，涉及运动员的文化教育水平与学习能力、运动项目特点、再就业信息与政策支持、社会保障参与等方面的内容，赋值从1到5分别代表“非常不重要”、“较不重要”、“一般重要”、“较重要”和“非常重要”。

为了便于研究的开展并结合实际情况，本研究选择辽宁省运动队的运动员作为调查对象，采用随机抽样法，抽取沈阳、大连、鞍山、锦州4市竞技体育学院(校)运动队作为样本。按照竞技体育优势项目，同时考虑运动员数量等因素，在每个市中随机抽取3~4支运动队，最后，对抽取到的运动队采用整群抽样发放问卷，回收480份，回收率95%，调查问卷符合社会调查统计的标准与要求。

2) 数据分析。

(1) 因子分析：采用SPSS16.0统计分析软件对数据进行统计处理，运用主成分因子分析方法提取影响运动员可持续生计资本状况的主因子。

(2) 回归分析：运用多元回归分析法构建计量模型，研究各主因子对运动员可持续生计资本的影响程度。

2 结果与分析

2.1 运动员可持续生计资本影响主因子的提取

运用统计分析软件SPSS16.0和因子分析法对数据进行计算和处理。首先对数据进行KMO和Bartlett统计量检验，结果表明，KMO值为0.956，在“KMO>0.9：非常适合”范围内，表示参与因子分析的样本数量是充足的，Bartlett球度检验的相伴概率为0.000($P<0.0001$)，即变量间存在相关性。因此，所选择的指标适宜做因子分析。

采取主成分分析法，按照Varimax转轴，采用Guttman阶检验法，以因子负荷量大于0.5的项目作为各因子命名的依据，计算出17个影响因素中内在的因子变量。检测条目构成的量表经过因子分析后，根据因子的累计方差贡献率，确定4个主要因子，各因子的特征值分别为10.95、1.16、0.83、0.65，共解释了总方差的75.5%，表明量表具有较高的结构效度。Gronbach α 系数信度检测表明，各因子的Gronbach α 系数值均大于0.86，具有较高的信度。因子分析结果见表1。

通过因子分析本研究提取了4个比较充分反映运动员可持续生计资本的影响因素主因子，并根据所对应的条目内容分别命名为“社会保障”、“文化教育”、“社会关注”和“运动项目”。接下来通过回归分析进一步探讨：这4个主因子对运动员可持续生计资本的影响到底有多大？不同的因子对运动员可持续生计资本的效应存在怎样的差距？

2.2 可持续生计资本影响因素的回归分析

根据Pearson相关分析，社会保障、文化教育、社会关注、运动项目都与运动员人力资本、金融资本和社会资本呈现相关关系，表示对可持续生计资本的获得有显著影响，为进一步进行回归分析提供了数据依据。分别将“人力资本状况”和“金融资本状况”及“社会资本状况”作为因变量，与所提取的4个主要因子进行回归分析。设定的计量模型为：

$$y_i = \beta_{i0} + \beta_{i1} \text{socsecurity} + \beta_{i2} \text{education} + \beta_{i3} \text{socorg} + \beta_{i4} \text{sports} + \mu$$

其中， y_i 为因变量， $i=1, 2, 3$ ； $\beta_{i0}, \beta_{i1}, \beta_{i2}, \beta_{i3}, \beta_{i4}$ 为待估参数， μ 为随即误差项，满足零均值、等方差假设；自变量分别为4个主要因子。采用普通最小二乘法估计模型的参数，结果见表2。

表 1 运动员可持续生计资本影响因素的因子分析结果

| 主因子 | 检测条目 | 因子 1 | 因子 2 | 因子 3 | 因子 4 |
|-------------------|----------------------|--------|--------|--------|--------|
| 社会保障(socsecurity) | 建立社保账号 | 0.851 | 0.212 | 0.188 | 0.196 |
| | 社保衔接 | 0.813 | 0.259 | 0.217 | 0.228 |
| | 按时缴费 | 0.744 | 0.247 | 0.198 | 0.272 |
| | 资金积累 | 0.734 | 0.250 | 0.290 | 0.244 |
| 文化教育(education) | 受教育水平 | 0.270 | 0.777 | 0.286 | 0.277 |
| | 学习能力 | 0.284 | 0.777 | 0.275 | 0.318 |
| | 训练体制 | 0.319 | 0.757 | 0.266 | 0.274 |
| | 价值观念 | 0.241 | 0.593 | 0.454 | 0.221 |
| 社会关注(socorg) | 就业信息服务 | 0.173 | 0.247 | 0.822 | 0.234 |
| | 多部门就业培训 | 0.273 | 0.345 | 0.692 | 0.326 |
| | 多层次保障体系 | 0.400 | 0.444 | 0.553 | 0.391 |
| | 退役安置政策 | 0.378 | 0.347 | 0.544 | 0.387 |
| 运动项目(sports) | 多元社会关注 | 0.376 | 0.325 | 0.511 | 0.359 |
| | 运动项目差异 | 0.215 | 0.252 | 0.245 | 0.801 |
| | 运动等级差异 | 0.288 | 0.250 | 0.220 | 0.797 |
| | 体育发展水平 | 0.315 | 0.358 | 0.325 | 0.629 |
| | 项目成绩差异 | 0.245 | 0.216 | 0.432 | 0.507 |
| | Cronbach α 系数 | 0.909 | 0.911 | 0.917 | 0.866 |
| | 特征值 T | 10.952 | 1.164 | 0.828 | 0.650 |
| | 方差贡献率(%) | 60.843 | 6.469 | 4.600 | 3.612 |
| 累计方差贡献率(%) | | 60.843 | 67.311 | 71.912 | 75.524 |

表 2 可持续生计资本影响因素的多元回归模型估计结果

| 自变量 | 因变量: 可持续生计资本 | | |
|-------------------|---------------------|---------------------|---------------------|
| | 模型 1: 人力资本 | 模型 2: 金融资本 | 模型 3: 社会资本 |
| 社会保障(socsecurity) | 0.186 ²⁾ | 0.138 ¹⁾ | 0.144 ¹⁾ |
| 文化教育(education) | 0.219 ²⁾ | 0.159 ²⁾ | 0.184 ²⁾ |
| 社会关注(socorg) | 0.218 ²⁾ | 0.173 ²⁾ | 0.153 ¹⁾ |
| 运动项目(sports) | 0.246 ²⁾ | 0.330 ²⁾ | 0.407 ²⁾ |
| 常数项 | 2.455 ²⁾ | 2.551 ²⁾ | 2.522 ²⁾ |
| R^2 | 0.218 | 0.208 ²⁾ | 0.247 |
| 总体模型 F 值 | 21.577 | 20.279 | 25.348 |
| 调整 R^2 | 0.208 | 0.198 | 0.237 |
| 标准差 | 0.047 | 0.048 | 0.049 |

1) $P<0.01$; 2) $P<0.001$

从模型估计结果中得出: 社会保障、文化教育、社会关注和运动项目对可持续生计资本状况具有显著影响。

1)运动项目主因子对 3 类生计资本的边际效应分别为 0.246、0.330 和 0.407, 是影响可持续生计资本的重要因素, 表明在运动员生命周期内, 运动项目的发展水平、运动等级、运动成绩等专有技能指标是运动员生计资本水平的重要标志, 运动员的收入分配、退役补偿标准等均与运动成绩相挂钩, 运动成绩带来的名人效应也成为建立广泛社会网络、退役后顺利完成职业转换的基础, 对生计资本的获得具有显著的正向影响。

2)文化教育主因子是资本状况决定因素, 对人力资本、社会资本和金融资本具有显著的正向影响, 边际效应分别为 0.219、0.159 和 0.184。在役期内, 综合文化素质能提高训练效率, 促进运动员形成资本积累; 退役后, 原有的专用性人力资本对资本积累的贡献减弱, 甚至会完全失灵, 生计资本积累链条面临断裂风险, 综合文化素质成为进一步提升人力资本、成功实现职业转换并获得稳定收入, 在更宽泛的社会结构中获得稀缺社会资源的重要因素。

3)社会关注主因子是影响人力资本、社会资本和金融资本的一个显著而重要的正向影响因素, 边际效

应分别为0.218、0.173和0.153。通过正式、非正式团体和服务机构所构成的社会网络,可以获得技能培训、职业指导、信息交流、金融支持、社会融合以及发展机会,促进资本积累与转化。研究结果也支持了运动员多层次保障制度、过渡期职业转型制度的重要性。

4)社会保障主因子是影响人力资本、金融资本和社会资本的一个显著正向影响因素,边际效应分别为0.186、0.138和0.144。研究结果表明,相对于其他3个主因子而言,社会保障制度对化解运动员医疗、养老和失业风险,保障退役后基本生活水平方面,没有充分发挥其应有的积极作用。目前,运动员社会保障制度存在制度整体设计不完善、制度变迁成本的责任尚未厘定、需求意愿不强、法制建设滞后等问题,制约了社会保障对生计资本的积极作用^[9]。

3 促进运动员可持续生计资本形成的对策

3.1 树立可持续生计的政策理念,着眼于运动员的长远发展

在可持续生计框架中,变革中的组织结构(政府组织、非政府组织、私有部门)和制度程序(如政策、法律、文化)不健全是导致脆弱环境形成的重要原因^[10]。因此,改善提升运动员获得生计资本的能力,主要依靠组织或制度的变革来实现,保障运动员可持续生计的制度安排必须坚持“可持续生计”的思想,实现竞技体育与运动员自身发展相结合、短期货币补偿与可持续的发展能力培育相结合、制度保障与个人响应相结合、政府治理和社会组织互助合作相结合,完善组织、制度和程序规则,改善脆弱性环境,促进生计资本形成,实现所期望的可持续生计目标。

3.2 完善文化教育与再就业培训机制,提升运动员人力资本

人力资本是最为基础的生计资本,决定着能否更好地利用其他生计资本并取得积极的生计结果。应重点着眼于以人力资本为主线的可持续生计能力的培育,完善运动员后备人才培养机制,探索“训练、教学一体化”的竞技体育新模式,巩固义务教育基础,拓宽高等教育途径,夯实运动员文化根基;推进职业教育和退役职业培训,促进专有性运动员人力资本的转化;建立健全就业扶持机制,增强其可持续发展能力,引导运动员合理规划退役后发展方向,主动获得新的发展机会和能力,最终全面提升可持续发展能力。

3.3 设计科学合理的退役补偿机制,促进运动员金融资本积累

运动员长期收入波动大,伤残医疗保障要求高、再就业不充分、退役补偿机制不完善等是约束金融资

本获得的最大障碍。首先,引导运动员设计生计资本投资和理财,通过跨期收入转移来满足生计资本的需求,实现终生效应最大化。其次,完善社会保障制度,积累医疗、养老、失业等保险资金;再次,设计科学的退役补偿机制,变具有“短期效应”的货币补偿为更具“长期效应”的就业补偿和技能补偿,注重可持续发展能力的培育;最后,创新公共信用,为退役运动员进行创业和资本投资予以支持。

3.4 健全社会保障制度体系,增强运动员的防护性金融资本

运动员社会保障制度在保障基本生活、减缓脆弱性方面发挥“减震器”和“稳定器”的作用。首先,建立多层次社会保障体系,体现运动员职业的特殊性。其次,多渠道筹措资金,解决历史遗留的运动员保障欠帐问题。再次,发展补充社会保险制度,满足不同层次的保障需求,提高保障水平。最后,完善运动员社会保障法律体系,将运动员社会保障制度纳入规范化、法制化的轨道,解决中国运动员“退役致贫”、“伤残难医”、“社保难续”的问题^[9]。

3.5 构建全方位的社会支持网络,促进运动员社会资本积累

社会资本是与组织、结构(政府组织、非政府组织、私有部门)和制度联系最为密切的资本。需要社会关系网、非政府组织和非营利社会组织发挥作用,建立全方位的社会支持网络,从个人、家庭、行业和公共领域等多个层面,提供运动员商业保险、伤残抚恤、无形资产开发、维权服务、再就业技能培训、创业资金支持和政策咨询等方面的支持与保障,发挥有效的救助和关怀功能,对运动员的需求给予更及时的反应,促进脆弱性环境的改善和可持续能力提高。

3.6 加强可持续生计资本整合,促进运动员生计策略的多样化

根据可持续生计框架,在脆弱性背景下仅仅依靠单一类型的资本难以实现生计的多样化,必须建立在平衡的生计资本组合基础上,选择适当的生计策略,取得积极的生计成果。宏观方面发挥各级组织、机构和制度的支持功能,通过制度创新营造良好的政策环境,促进生计资本形成与相互转换;微观方面要求运动员个人随着外界环境条件的变化,对生计路径进行适应性动态调整,改变对生计资本的利用,加强生计资本的综合开发与转化,实现生计资本的优化配置,促进福利的增加、脆弱性的减少和稀缺资本的可持续使用。

4 结论

1)运动员可持续生计资本的影响主因子是社会保

障因子、文化教育因子、社会关注因子和运动项目因子 4 个方面，且对运动员人力资本、金融资本和社会资本形成具有显著的正向影响；运动项目对生计资本影响的边际效应最大，受教育程度已经成为生计资本状况的决定因素，社会关注成为促进生计资本积累与转化的重要途径，社会保障水平对生计资本的边际效应较小。实证结果支持了实施运动员保障政策的紧迫性和重要性。

2)新时期需要以可持续生计为政策目标，以运动员可持续生计资本为核心，完善文化教育与再就业培训机制，设计科学合理的退役补偿机制，建立健全社会保障制度体系，构建全方位的社会支持网络，加强可持续生计资本整合，保障运动员可持续生计和长远发展。

参考文献：

- [1] 胡锦涛. 在北京奥运会、残奥会总结表彰大会上的讲话[M]. 北京：人民出版社，2008：3.
- [2] 体育总局，教育部，财政部，人力资源社会保障部. 关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工
作的指导意见[EB/OL]. <http://www.sport.gov.cn/>.
- [3] DFID. Sustainable livelihoods guidance sheets[BD/OL]. London: NSSD (National Strategies for Sustainable Development), 2000. <http://www.nssd.net/references/SustLiveliDFIDapproach.Htm>.
- [4] 钟秉枢. 成绩资本和地位获得[J]. 体育科学, 1998, 18(5): 48-52.
- [5] 刘建. 我国退役运动员再就业资本的获得及资本性功能分析[J]. 中国体育科技, 2012, 48(1): 6-9.
- [6] 黄谦. 中国运动员社会网络及社会支持的理论[J]. 西安体育学院学报, 2012, 29(1): 3-5.
- [7] 邹德新, 刘建. 我国运动员社会保障制度的变迁与完善[J]. 首都体育学院学报, 2010, 22(4): 18-19.
- [8] 迈克尔·利兹, 彼得·冯·阿尔门. 体育经济学[M]. 北京：清华大学出版社，2003：198-202.
- [9] 建立运动员保障制度迫在眉睫——访沈阳体育学院邹德新博士[N]. 中国劳动保障报, 2008-02-26.
- [10] 纳列什·辛格, 乔纳森·吉尔曼. 让生计可持续[J]. 国际社会科学杂志, 2000, 17(4): 77-86.

中国法学会体育法学研究会 2012 年年会暨学术研讨会综述

2012 年 7 月 4~6 日，中国法学会体育法学研究会 2012 年年会暨学术研讨会在上海政法学院召开，主题为“新型体育关系的法律调整”，共有一百余参会，是历届年会中规模较大的一次。中国法学会体育法学研究会副会长兼秘书长、国家体育总局政法司司长张剑做工作报告。天津体育学院于善旭教授做《改革开放以来我国体育法学研究的进程与评价》报告，全方位对中国体育法学发展进行了回顾与展望。

研讨会共分 4 个分会场。第 1 组围绕着体育犯罪、侵权及相关法律问题，由上海政法学院谭小勇和陕西师范大学张扬主持和点评。4 个报告分别为：南京青奥组委王旺林的《犯罪学视野下的体育伤害行为》、山东政法学院吴玉萍的《竞技体育暴力行为之刑法介入》、济南大学井厚亮的《非经营性健身场所伤害事故的风险承担与防范》、上海体育学院陈书睿的《运动员救济性权利研究》。第 2 组研讨围绕体育规则及相关法律问题展开，由 CAS 仲裁员、复旦大学陈乃蔚、南京师范大学汤卫东主持和点评。4 个报告分别为：北京工业大学韩新君的《越轨行为的发生与体育竞赛法律规范体系的完善》、中国政法大学张笑世的《中国足协纪律处罚权问题浅析》、潍坊学院法学院朱文英的《CAS “奥委会规则”的法律视角分析》、西南政法大学刘博南的《涉体育案件的诉讼程序研究》。第 3 组研讨围绕职业体育劳资关系与球员

合同展开，由中国政法大学王小平和马宏俊主持和点评。4 个报告分别为：首都体育学院韩勇的《美国四大联盟职业球员合同及相关制度研究》、湘潭大学周青山的《美国职业体育集体议价合同及其启示》、西安体育学院张恩利的《职业体育行业集体谈判制度域外考察及其启示》、中国人民大学法学院乔岱虎的《职业足球运动员买断合同和优先续约权法律研究》。第 4 组报告围绕体育法学研究与权利保护展开，由清华大学田思源和华南师范大学陆作生主持和点评。4 个报告分别为：南京体育学院孙国友的《体育法学研究的应然趋向：实证研究和实地研究》、上海政法学院姜熙的《Lex Sportiva 探析》、湘潭大学黄世昌的《中、美、英残疾学生体育权利保护立法的比较研究》。4 个分会场报告都引发了大家热烈的研讨。

闭幕式由国家体育总局政策法规司刘岩副司长主持，西安邮电学院党委书记董小龙教授进行了大会总结，对两天来的学术研讨进行了回顾。总体而言，本次年会参加人员数量多，征集到论文数量和质量都创历年最高水平。体育院校师生和法学院系师生的踊跃加入，理论工作者和实践部门的共同关注，成为体育法学研究的突出特点。

(韩勇 朱文英)